

# Хорошее

За социальный оптимизм и доброе соседство!

**В НОМЕРЕ:**

**№ 1**

15 июня  
2011 года

# ДЕЛО

- К читателям
- Дело воссоздания храма в Большой Ижоре
- Встреча тружеников района
- О детском лагере «Чайка»
- Юридический совет
- Краеведение: Аннино и его окрестности
- Охрана для школ района
- Беллетристика

Общественная газета Ломоносовского района Ленинградской области

## “В СОЕДИНЕНИЕ ВСЯ ПРИЗВА...”



### УВАЖАЕМЫЙ ЧИТАТЕЛЬ!

В нашем Ломоносовском районе вышел в свет первый номер новой районной общественной газеты. Хотелось бы написать: «Поздравляем!», но поостережёмся. Время и Ваши отзывы покажут, стоит ли наше «Хорошее Дело» того, чтобы с его появлением поздравляли.

Своей задачей, как ясно из названия, мы видим прежде всего рассказать о хороших делах и людях, которые их делают. Надеемся, что эти рассказы будут не только интересны, но и полезны. Чтобы заразительным был не только дурной пример, и нехитрым было не только дело дурное. Впрочем, закрывать глаза на явления и события, заслуживающие критики тоже не станем, полагая, что обличение порока — тоже дело хорошее.

«За социальный оптимизм» — написали мы девиз нашего издания. Обоснованной критики и безосновательной брани сейчас пишется и говорится достаточно: скандалы, разоблачения, преступления, угрозы — всё это само по себе сильно портит настроение, а часто и здоровье наших же соседей, друзей, знакомых. Многие признаются, что их собственные прогнозы на будущую жизнь весьма мрачны. Этот мрак проникает внутрь, и жить с ним невыносимо. Значит, будем стараться его рассеять. Будем видеть и ценить хорошее — а это и есть начало того, что мы понимаем под словами «социальный оптимизм».

Газета учреждена группой жителей района, неравнодушных к происходящему и заинтересованных в том, чтобы жизнь земляков стала лучше и интереснее. Они надеются, что среди жителей района найдутся их единомышленники, и газета станет средством общения для тех, кто в той или иной мере хочет потрудиться ради хорошего дела. Потому она и названа «общественной». Предполагается, что читатели будут получать газету бесплатно, а для общественных корреспондентов уже работает электронная почта [xordilo@yandex.ru](mailto:xordilo@yandex.ru).

В добрый час!

Многое огорчает и угнетает в современной нашей жизни, и едва ли не более всего разобщённость, эгоизм, враждебность, раздражение и озлобление друг на друга людей, живущих в одном доме, на одной улице, в одном городе, да и на одной планете. Все чаще вспоминаются слова Евангелия: «Восстанет народ на народ..., по причине умножения беззакония во многих охладет любовь» (Мф. XXIV 7, 12). Тем радостнее видеть примеры единодушия и объединения вокруг доброго Божьего дела. О таком единении просил Христос Отца в молитве, названной «первосвященнической»: «да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе» (Ин. XVII 21).

Один из таких отрадных примеров — воссоздание церкви Святителя Николая Чудотворца в Большой Ижоре. Самые разные люди объединяют свои чаяния и усилия, чтобы после многих лет вновь на Больше-Ижорской горе возвысился большой деревянный храм. Началось все с того, что православная американка Молли Калигер (Меланья Рыбак), живущая уже много лет в Большой Ижоре, организовала раскопки на месте, где до 1939 года стояла церковь. Под слоем земли обнаружился хорошо сохранившийся фундамент, сложенный из больших камней. В это время сотрудница поселковой библиотеки Наталья Сергеевна Коломейчук разыскала в архивах исторические чертежи и документы, касающиеся постройки этого храма, по которым «Научно-проектный реставрационный центр» выполнил проект восстановления. Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир по ходатайству благочинного протоиерея Иоанна Шпакова благословил это дело и назначил священника Антония Кованцева настоятелем. Бригада строителей под руководством Рафика Карленовича Саргсяна выполнила работы по укреплению старых камней. Часть денег для этого собрали жители Большой Ижоры на празднике Военно-Морского Флота в 2009 году. Непростые вопросы отведения земли и согласования границ решены благодаря



Современный вид храма

районной Администрации: для храма выделен участок 30 соток — примерно столько земли принадлежало храму при его строительстве. 200 кубометров леса — 2/3 от всего необходимого количества для строительства стен — выделил Глава Администрации района Евгений Витальевич Устинов. Он лично приезжал на место строительства и участвовал в молитве.

Храм не строится без молитвы. Поэтому с самого начала было решено в летние месяцы еженедельно служить молебны на месте будущего храма, а в дни памяти Святителя Николая — 19 декабря и 22 мая — совершать туда крестный ход через весь поселок от уже действующей церкви Всех Святых на кладбище. В той же церкви на каждом богослужении молитвенно поминаются все, кто принимает участие в восстановлении.

Строительство храма — дело дорогое. Много было сомнений: справимся ли? Хватит ли? Их разрушают многочисленные благотворители и жертвователи — люди из разных городов и весей, самого разного достатка и положения. И богатые бизнесмены, и бедные пенсионеры, из Соснового Бора, из Москвы, из Тверской и Вологодской областей (они узнали о восстановлении храма в интернете на сайте [www.b-izora-hram.narod.ru](http://www.b-izora-hram.narod.ru)), и, конечно, из самой

Большой Ижоры передают и пересылают деньги на восстановление церкви. Пока достаточной суммы не набралось, но начало уже положено, и есть надежда, что финансовую трудность православный народ одолеть сумеет. А Бог не оставит милостью Своей добротных жертвователей на святое дело — для Него, говорит Евангелие, ценны и две лепты вдовы (см. Мк. XII 42).

Даст Бог, храм на горе будет построен, и пусть будет он напоминанием всем нам, и молящимся в нем, и проходящим мимо, и глядящим на него из окна электрички, что лишь единение, взаимная поддержка, совместная работа созидательны и спасительны, а зависть, вражда, распри — разрушительны и пагубны.



Единственная известная фотография старой церкви

Свящ. Антоний Кованцев



## ТРУЖЕНИКИ РАЙОНА ВСТРЕТИЛИСЬ В ОПЕРЕ

Интересная традиция родилась в Администрации района. Каждый год в апреле (а не 31 декабря, как в известном кинофильме), руководство организует встречу своих выдающихся жителей в Мариинском театре, заканчивающуюся не сакраментальной увеселительной программой, а приобщением к первоисточникам культурной жизни северной столицы. Артисты с удовольствием и раскрепощено дают спектакль, в этом году великолепная постановка «Князь Игорь», украшенная обновленными декорациями, замечательными дорогими костюмами, париками, улучшила и без того замечательную игру театрального коллектива.

В фойе перед спектаклем как радушный хозяин гостеприимного дома стоит глава администрации района Евгений Витальевич Устинов, к нему запросто подходят приглашенные, кто просто поздороваться, кто вместе сфотографироваться на память, ну а кто и решить деловой вопрос. Он всегда на работе. Надо заметить, простота и доступность в общении магнитом тянет к нему людей.

Как известно вместимость театра около двух тысяч человек, автор не знает, как оплачивался труд театральной труппы, аренда помещения театра, организация чествования выдающихся тружеников, но то, что организаторы изыскали возможность отвлекать людей от их повседневных



В фойе Мариинского театра

забот и проблем, переключить на прекрасное, создать настроение на предстоящее время, является неоспоримым фактом. Как известно, «театр начинается с вешалки», но кроме того и приходиться в него полагается соответственно одетым. И здесь присутствующие блеснули. Женщины со

Приглашаем Вас на традиционную встречу тружеников Ломоносовского района в Мариинском театре, которая состоится 09 апреля 2011 года в 11.00.

Глава МО Ломоносовский муниципальный район

В. Гусев

Глава администрации МО Ломоносовский муниципальный район

Е. Устинов

вкусом, отличающим жительниц нашего региона, одетые на любой, самый изысканный манер, радовали глаз. Везде ощущался сопровождающий их разносортный аромат дорогих духов, спутники улыбались, восхищаясь и восторгаясь ими, глядя на привычных женщин забытым, но приятно удивленным взглядом. Человек, после общения с искусством, если не перерождается, то, как минимум смотрит на вещи с другого ракурса, и лицо правильно организовавшее такой культурный отдых, хорошо разбирается в человеческих душах.

Немного усталые, но обновленные люди расходятся из театра с благодарностью за представившуюся возможность общения со светлым и прекрасным.

Василий Суржиков

## МЕЧТА НАЧИНАЕТ СБЫВАТЬСЯ

11 мая в своем блоге на сайте Ленобл-информ Глава Администрации района написал: «У меня и моих коллег по администрации есть мечта: омолодить наш муниципальный лагерь отдыха для детей «Чайка», преобразить его... В качестве первого реального дела приглашаю всех руководителей 13 мая с 10 часов утра принять участие в субботнике по подготовке лагеря к летнему сезону. Требуется убрать территорию, почистить пляж от накопившегося мусора, привести в порядок корпуса, помыть окна. То есть, сделать всё для того, чтобы 1 июня наша «Чайка» была полностью готова к приему первой смены детей».

Глава сказал — Глава сделал. 4 июня в лагере «Чайка» (в документах отдела образования «Чайка» обозначается УДОД ДООЛ) отпраздновали открытие первой смены. Более около сотни школьников района проведут в живописном месте на самом берегу Финского залива. Оказывается, не такая уж страшная беда, что большая часть построек на территории построены 60 лет назад. Заботами сотрудников под руководством Галины Витальевны Павловой они содержатся в надлежащем порядке и соответствуют строгим требованиям для УДОД.

Впрочем, не евроремонт и не дорогая мебель нужны детям в летнем лагере. В спальнях тепло, чисто и уютно, кормят плотно и вкусно пять раз в день, а главное — друзья и интересные занятия. Ещё до праздника открытия смены



начали работать кружки, в которых можно под руководством педагогов заниматься и творчеством, и искусством, и рукоделием, и спортом. Гостям, приехавшим на открытие смены ребята подарили сувениры, сделанные своими руками и показали театрализованное представление. Телевизор и интернет для детей в «Чайке» недоступны, и, похоже, они ничуть от этого не страдают. От этих благ цивилизации тоже полезно отдохнуть, тем более, что в лагере и без того много важных и интересных дел. Вот режим дня в лагере, написанный на большом плакате на главном здании:

Подъём	8 <sup>30</sup>
Утренняя гимнастика	8 <sup>45</sup>
Утренняя линейка	9 <sup>20</sup>
Завтрак	10 <sup>10</sup>
Работа кружков	10 <sup>30</sup>
Обед	14 <sup>20</sup>
Дневной сон	14 <sup>50</sup>
Полдник	16 <sup>00</sup>
Мероприятия	16 <sup>30</sup>
Ужин	19 <sup>00</sup>
Вечерние мероприятия	19 <sup>30</sup>
Поздний ужин	21 <sup>00</sup>
Отбой	22 <sup>00</sup>

Лагерь расположен около деревни Липово рядом с Сосновым Бором. Пребывание в лагере одного ребёнка одну смену обходится родителям в 15 тысяч рублей. Впрочем, для работников бюджетной сферы в Ломоносовском районе Администрация оплачивает чуть больше половины этой суммы. А воспитанники детского дома из Лопухинки — в первую смену их 16 человек — отдохнут в лагере полностью за счет района. «Чайка» пользуется большой популярностью — на все четыре смены путёвки уже распределены.

«Сегодня уже ясно, что возможностей «Чайки» не хватает, — пишет в блоге Евгений Витальевич Устинов, —

Лагерь надо обновлять, строить новые домики. В перспективе есть задумка сделать в «Чайке» круглогодичную муниципальную базу отдыха для жителей Ломоносовского района. Мы намерены всячески поощрять семейный отдых и способствовать развитию именно этого направления. Конечно, летом лагерь будет по-прежнему работать как детское оздоровительное учреждение, в том числе и для детей-сирот из детского дома. А в другие сезоны хотелось бы, чтобы в «Чайку» приезжали семьями, и чтобы в этом прекрасном курортном месте уютно было и детям, и взрослым». Прекрасная идея, и, судя по тому, как оперативно была исполнена первая часть пожеланий, высказанных в блоге, что уже теперь можно видеть в «Чайке», она не останется пустой фантазией. Персонал лагеря справится, а то, что находится в ведении районной администрации — Глава сказал — Глава сделает.



На заметку

### СОВЕТ ЮРИСТА

Мало кто, из жильцов многоквартирных домов, телевизионные приемники которых подключены к кабельным каналам коммерческого телевидения, знает о том, что в квитанциях на оплату коммунальных услуг, приходящих почтой, уже включена услуга просмотра сорока имеющихся в арсенале ЖКХ программ.

Наш совет носит не общеобязательный, а лишь рекомендательный характер. Следует внимательно оценить ситуацию и сравнить указанные в квитанции реквизиты юридического лица, оказывающего услугу предоставления приема телепередач, с реквизитами юридического лица, на счет которого вносятся средства за возможность пользования кабельным телевидением.

В случае выявления несоответствия, следует обратиться с письменным заявлением в ЖКХ, с просьбой об отключении услуги пользования телевизионной антенной, и о перерасчете с учетом аннулирования платы за оказание вышеуказанной услуги.

Аналогичную процедуру можно произвести и с аннулированием оплаты за не используемую радиоточку.

Кроме того в некоторых домах, в квитанции вносятся строки об оплате не существующих услуг, таких как: чистка дымоходов, в домах с паровым отоплением, уборка чердаков, в панельных домах, не имеющих таковых и т.д. Необходимо помнить, что своим нежеланием обращать внимание на подобные «мелочи», мы поощряем нечистых на руку людей, пользоваться своей безнаказанностью, живя на нашей безопасности.

Дмитрий Туш



Г.В.Павлова на празднике открытия смены



Районоведение

Знакомые названия сёл и деревень, которые мы регулярно проезжаем мимо порой мало что говорят нам. Terra incognita не за морями — по-соседству. Поэтому с первого номера нашей газеты мы начинаем серию публикаций о населённых пунктах района. По множеству их, рассудилось начать по алфавиту, с буквы А. Правда, про деревню Алакюля (Ропшинское сельское поселение, рядом с Яльгелево) сведений пока не собрали, потому начнём с Аннино.

М. А. Рыженкова

## АННИНО И ЕГО ОКРЕСТНОСТИ

Из сборника «Наши ценности среды обитания. Регион Финского залива»,  
сост. В. В. Овчаренко, О. Н. Сенова, СПб, 2005

Есть на южном берегу Финского залива много поселков, имеющих давнюю историю, с сохранившимися или полуразрушенными культурно-историческими ценностями на их территории. Даже если от старой церкви, усадебного дома или старой мельницы остался лишь зарастающий травой фундамент, местные жители, вольно или невольно, знают хоть немного историю своего края. Но есть на нашей территории и такие деревни и села, история которых затерялась где-то в архивах, а исторические памятники стерты с лица земли во время войн или разорены и разрушены уже в мирное время. Об одном из таких сел я и хочу рассказать в своей статье.

Аннино — посёлок, расположенный на территории Ломоносовского района Ленинградской области в 10 км от южного берега Финского залива и в 3 км юго-западнее городской черты Санкт-Петербурга (д. Пески). Со всех сторон он окружен сельскохозяйственными полями или соседними деревнями. В самом поселке преобладают частные дома и многоэтажки, принадлежащие АОЗТ «Победа». Кажется, что поселок совсем молодой. Какая тут история? Да и интересных природных объектов поблизости не наблюдается. Но все же есть у нашего поселка и история, и уголки природы, которые нуждаются в нашем внимании и заботе.

Из поколения в поколение передаётся предание о том, что этот край был заселён в допетровские времена шведами. Деревня Аннино называлась тогда «Аннамоизи», по имени первых застройщиков этих мест — Анни и Мосея. Но существует и другая версия происхождения названия посёлка. На этом месте раньше было финское поселение «Ниуккози», что в переводе с финского — «хутор на холме». А маленькая деревушка, которую посетила проездом во времена своего правления (1730-1740 гг.) царица Анна Иоанновна, находилась рядышком, поэтому и назвали её в последствии Аннино. Какая из этих версий более правдива, сейчас нам судить трудно, но обе они имеют право на существование.

Удалось нам обнаружить и еще один интересный факт из прошлого нашего поселка. В XIX веке рядом с деревней Аннино жил помещик Шунгунов. На территории его усадьбы были построены усадебный дом и оранжерея. А про другого помещика рассказывают, что он был заядлым игроком и однажды проиграл свою деревню Шунгурово вместе с крепостными крестьянами помещику из Кипени. На следующий же день все крестьяне были переселены в Кипенскую волость. Вновь образованное таким образом поселение в 16 км от Кипени стало называться Шундорово. Эта деревня и сейчас сохранила своё название.

До войны на территории нынешней Аннинской волости было гораздо больше населённых пунктов, чем сейчас. Почти все они носили финские названия, так как шведы, которым по Столбовскому договору 1617 года

отошли эти земли, насильственно селили на этих территориях подвластных им финнов.

В годы коллективизации во всех этих деревнях были образованы колхозы. В 1928-30 годы мелкие хозяйства объединились, и здесь был создан крупнейший в области колхоз «Красное Аннино», в который входило 75 хозяйств.

В годы Великой Отечественной войны, с августа 1941 по январь 1944 года, территория волости находилась под немецко-фашистской оккупацией. Все мужчины ушли на фронт. Женщины и дети эвакуировались. А тех, кто не успел эвакуироваться, фашисты отправляли поэтапно в Германию. На аннинском взгорье стоял небольшой домик. В народе его прозвали «хитрым». В нём расположился вражеский штаб. Рассказывают, что от этого домика фашисты проложили подземный ход чуть ли не до Красного Села. Всё время оккупации на территории шли жестокие бои. Были уничтожены или покинуты жителями 10 населённых пунктов, исчезли с лица земли и все старые постройки. Как только посёлок был освобождён, оставшиеся в живых жители стали восстанавливать хозяйство.

В 1947 году здесь создаётся совхоз «Победа», ведётся большое жилищное строительство. В 70-х годах появляются пятиэтажные дома, средняя школа, дом культуры, контора хозяйства. В начале 90-х годов совхоз преобразован в акционерное общество «Победа», которое старается сохранить прежнюю специализацию — овощеводство.

Сведений о посёлке Аннино и прилегающих к нему деревнях в краеведческой литературе очень мало: в годы войны архивы были уничтожены, так же как и сами культурно-исторические объекты (Храм Всех Святых и усадьба Шунгунова с домом и оранжереями в деревне Куттузи).

Сейчас Аннино — административный центр Аннинской волости, в состав которой входят 15 деревень с населением 6402 человека. С 2000 года в посёлке действует православный храм Апостола Иоанна Богослова, настоятель — священник Роман Конкин.

Марина Анатольевна Рыженкова — учитель биологии Аннинской средней школы, руководитель экологического кружка.



Церковь Апостола Иоанна Богослова в Аннино

## ГОТОВЬ ШКОЛУ ЛЕТОМ

Начались школьные каникулы. В здания образовательных учреждений непривычно тихо, но работа в них продолжается. Начинается подготовка к новому учебному году. А жизнь наша такова, что приходится работать не только над методическими планами, ремонтом классов и озеленением территории. Приходится думать и об охране. Об охране имущества от вандалов и воришек, а главное — об охране детей, которые осенью вернуться в школу. Увы, угрозы их здоровью, безопасности и самой жизни все не мнимы. Печальных примеров тому слишком много.

Охраной образовательных учреждений в селах и посёлках Ломоносовского района по результатам конкурса поручено заняться охранной организации «Ника», прекрасно зарекомендовавшей себя в этом роде деятельности. Достаточно сказать, что под охраной «Ники» находятся самые разнообразные объекты в Санкт-Петербурге и Ленинградской области: от садовых участков с домиками, до крупных магазинов и строительных площадок Кольцевой автодороги и «Балтийской жемчужины». И вот теперь — сельские школы.



В беседе с нашим корреспондентом Генеральный директор охранной организации «Ника» Игорь Николаевич Вихров рассказал, что к охране объектов такого рода нужен совершенно особый подход: «Школа — это не склад, не стройплощадка и даже не магазин. У нас богатый опыт охраны многолюдных объектов, но здесь люди совершенно особенные — дети, школьники. Их прежде всего надо уберечь от всякого рода злодеев, насильников, террористов и просто хулиганов. Но этого мало. Охрана в школе должна следить ещё и за тем, чтобы дети соблюдали дисциплину, сами себя не подвергали никакой опасности, друг друга не травмировали, чтобы в порыве юношеской резвости не разгромили школу. Да мало ли ещё что может случиться, когда много школьников собирается в одном месте. Но при этом надо всегда помнить, что юный гражданин очень восприимчив и к добрым примерам, и к дурным. Так что службу надо исполнять предельно корректно, и, я бы даже сказал, деликатно. От того ответственность, возлагаемая на нас ещё больше. В нашей организации несут службу хорошо подготовленные сотрудники, многие из них прежде служили в милиции и в спецслужбах, офицеры запаса, имеют боевые награды. Но далеко не все из них годятся для работы в школе. Отбор по морально-психологическим качествам мы проводим очень жесткий. Кроме того, те, кто будет охранять школы, получают подробный инструктаж об особенностях работы в образовательных учреждениях».

Для охраны планируется использовать специальные технические средства. Игорь Николаевич пояснил, что «уже сейчас в школах монтируются системы видеонаблюдения, сигнализации, тревожных кнопок, так что в случае чрезвычайной ситуации о ней моментально будет известно диспетчеру, и мобильная группа быстрого реагирования прибудет на место через несколько минут, а кроме того, о происшествии будут оповещены полиция, скорая помощь и все необходимые экстренные службы».

Благодаря Игоря Николаевича за объяснения и желая от всей души охранной организации «Ника» достойно выполнить поставленную перед ней задачу, всё-таки будем надеяться, что серьёзных поводов для срабатывания сигнализаций и выезда мобильных групп будет как можно меньше, а лучше — не будет вовсе.

Н. Морозов



Сборник «Наши ценности среды обитания. Регион Финского залива» составлен и издан межрегиональной общественной молодёжной экологической организацией «Друзья Балтики». В нём описаны Ценности Среды Обитания, важные для нас, взрослых и юных жителей региона Финского залива. Это не только уникальные природные объекты, но и значимые памятники истории и культуры. Работа по описанию Ценностей Среды Обитания стала интересным методом формирования ментальности устойчивого развития среди жителей, особенно среди молодого поколения.

Организация «Друзья Балтики» работает с 1994 года в области экологического образования, защиты природы и развития сотрудничества учителей и молодежных экогрупп в южной части бассейна Финского залива. Сегодня в проекты и программы организации вовлечены более 300 человек. Это школьники, студенты, педагоги и другие жители южного и северного берегов Финского залива. Активисты организации работают в Санкт-Петербурге, Ломоносове, Приморске, Кипени, Лебяжем, Павловске, Сестрорецке. Большая часть проектов организации направлена на развитие информирования общественности в области охраны окружающей среды, содействие защите экологических прав граждан, общественное участие в принятии решений, поддержку местных инициатив в области устойчивой энергетики, прибрежного планирования, экологически дружественного потребления, экологической туризма — содействие устойчивому развитию Балтийского региона и Северо-Запада России.



И. Н. Вихров



## Олег Дмитриев ПО ВОЛЕ ВОЛН

### ПОВЕСТЬ

Моей верной подруге Елене

*Беллетристика*

Адриатику штормило. А он будто не замечал. Вчерашняя тревога улеглась, ощущение дискомфорта, посетившее при виде громыхавших мимо фур, вкатывавшихся в жерло паромы по широкому металлическому трапу, сменилось другим чувством, похожим на радость.

«Все лучшее фурам, — думал он тогда, протаскивая по узкому проходу чемодан на колесиках. А вслух говорил, нарочито сердито, — Не мельтеши, женщина, не путайся под ногами!»

Но каюта оказалась вполне приличной, на двоих, жена осталась довольной временном пристанищем и тем, что он не отправился осваивать пространство пошире: кафе, справа от рецепшена приметил и она, уже внутренне напрягаясь от предчувствия. Но больше бокала сухого красного он давно уже себе не позволял и здесь, на пароме, не смотря на веселое разнообразие, горячительного в барах, не изменил этой своей аскезе. Ей даже понравилось, как легко и победно отбил он от предложения нечаянно свалившегося знакомого перейти на коньяк, шутливо заметив:

— Да были случаи, переходили, а потом в Гонконге просыпались, хотя пить начинали в Питере...

Адриатику штормило. А ему вздумалось проснуться рано и в поисках выхода идти по пустому коридору до железной двери, открылась которая, на удивление легко. Серое небо над серым морем, вот что увидел он, опираясь на борт. Белые гребешки волн несколько скрашивали унылый пейзаж, фиолетовые и бирюзовые оттенки тоже присутствовали в нем, внося некоторое разнообразие в общую, довольно сероватую картину. Но куда делось солнце Игуменницы, греческого порта отправления, еще вчера светившее тепло и ярко?

Держась за поручни, он поднялся на второй ярус, будто надеясь высмотреть что-то новое, но опять ничего не увидел, кроме безбрежно волнующегося моря и равнодушно взирающего на это волнение неба, такого же безбрежного, бесконечного. Он хотел было, подняться на третий ярус палубы, но что-то удержало от этой безрассудной попытки. Порывистый ветер, крепчавший с каждой ступенькой, которую удавалось преодолеть? Нет, он чувствовал в себе силы не отступить. Тогда что же? Внутренний голос, негромкий, но убедительный. С некоторых пор он научился слышать его и ему доверять. Потому и счел за благо вернуться на исходную позицию, спустился в холл. Вот только двигался по нему неожиданно шатко, неустойчиво. «Теряю квалификацию», — подумал он.

Так ли его штормило, такие ли волны вздымались и падали, роняли и возносили? И сосед все донимал вопросами. Вот и сейчас откуда-то из небытия доносилось:

— Значит, ты Швец?

— Швец — поправил Сергей, вспоминая свою службу в 176 отделении милиции, смену постовых и человека, стоящего перед ним. — А ты Парголов...?

— Ну. Да ты не бойсь, пройди в хату, расскажи братве, как попал сюда, закатился. Здесь все менты...

Стальным горохом рассыпались вокруг реплики сокамерников:

— Больно резвый...

— Пусть расскажет, приколемся...

Кажется, отлегло. Сергей понял, что попал в камеру, где все заключенные бывшие сотрудники милиции. Да и то, что встретил среди них знакомого, посчитал большой удачей.

— Это называется «развести на мента». В Бэ-эС-ных хатах, такое практикуется, — обращаясь к Сергею, сказал парень в шортах, выглядевший значительно старше остальных.

Шведу подали кружку с горячим чаем, он принял ее с благодарностью, рассказывая о происшедшем с ним вкратце, опуская ненужные подробности и детали. Но

разговор переходил уже на общие темы, касался больше жизни на воле, причем едва ли не каждого из здесь находящегося. Засыпая под утро, Швец забыл о всех своих невзгодах...

Так и тянулись дни, не отличаясь разнообразием, часы бодрствования сменялись минутами сна и только новостей не было, словно они не могли пробиться сквозь эти толстые стены, железные решетки и так называемые «реснички», тоже железные. «Как же надо «любить» людей, лишая их всякой возможности рассмотреть хоть кусочек воли, — размышлял Сергей, стоя у окна. — Мало им решеток, так они еще «ресничек» повешали. И это при том, что нет здесь ни одного окна, которое бы выходило прямо на улицу, а не во двор тюрьмы...»

— Слышь, Серый, я чё подумал, а ведь у Казакова по воле действительно сто двадцатая (растление малолетних), — неожиданно нарушил ход его мыслей Костя Витганский, арестованный по подозрению во взятках постовой с Ленинского района.

— Недавно ходил к адвокату, встретил «штриха», он с Казаком этим по воле знаком, с бандитами крутиться. «Штрих» передал: если мы Казака «на лыжи» не поставим или не отпетушим, то тем, кто на зону поедет, придется ответ держать... — вступил в разговор Сеня.

— Слухи давно ходят, а люди просто так, напраслину не возведут, — медленно, будто взвешивая слова, произнес Кирилл.

— Если вам интересно мое мнение, то петушить его некому. А так пусть выезжает, — подал голос Сергей.

Вернулся от следователя Казаков. Видок не самый привлекательный: рыжие редкие волосы, такая же борода, глаза маленькие, взгляд неприятный, колючий. А Косте от этого взгляда ни холодно ни жарко, на правах более других посидевшего он и начал разговор на животрепещущую тему:

— А скажи-ка нам, браток-казачок, по какой статье ты заехал?

— Как по какой? По сто семьдесят третьей — получение взятки...

— А знаешь ли ты такого Короля?

— Нет, — замотал головой, затряс бородою Казаков, зеленея лицом от страха.

— А он тебя знает, и не с лучшей стороны. Что скажешь на это?

— Я... Ничего такого... — голос Казакова звучал неуверенно.

— Костя вмиг оказался перед Казаковым, рядом поднялся Кирилл.

— Тут не в бойлерной отделения милиции при подростках штаны снимать! — заорал он истошно. — Луши его, мужики!

В тесноте начавшейся потасовки каждый старался нанести решающий удар, безучастными оставались только Швец и Ваня. Хотя Шведу с трудом удавалось себя сдерживать, ему очень хотелось ввязаться в драку, излить накопившиеся за время заключения злость и бессилие. Но предупрежден — значит вооружен. А Ваня предупреждал его на прогулке в тюремном дворе:

— Может всякое случиться, ты, Серега, не вешивайся. На свободу, судя по делу, рано или поздно выйдешь все равно, а срок и здесь заработать очень легко...

Ване можно было верить. В свое время он работал в УИТУ (в управлении исправительно-трудовых учреждений), сюда попал за убийство заместителя начальника следственного изолятора для несовершеннолетних, и, ожидая суда, много чего рассказал Шведу о правилах поведения и структуре жизни в тюрьме. Гремячая смесь опыта надзирателя и подследственного уже перекипела в нем и дарила теперь откровениями. Вот и сейчас Иван вполне угадал дальнейшее развитие ситуации. Двери в камеру резко отворились и в самую гущу потасовки врезались трое спецназовцев в масках, с дубинками наперевес. Ох, и

погуляли бы эти дубинки по голым спинам дерущихся! Но, старший увидел безучастно стоящих у зарешеченного окна Ивана и Швеца и скомандовал своим: «Возвращаемся!»

Голову даю — под тебя разработка, — прошептал Ваня. А Швец подумал: «Действительно, странно. В Крестах чуть не каждый день дерутся. По слухам, за месяц только из этого корпуса вытащили семь трупов, а тут охрана словно ждала инцидента...»

Усталые сокамерники разлеглись по шконкам. А Казаков так и остался у «дальника» ждать утреннего осмотра. Чтобы выйти и уже больше никогда не возвращаться в нормальную жизнь...

Вечером следующего дня в камере появился очередной арестованный. Высокого роста, худощавый брюнет, новичок казался растерянным, но не напуганным. И опять посыпались вопросы: кто такой да как сюда попал?

Как и за что попал, не знаю. А зовут меня Анатолий Ефремов, я капитан второго ранга, старший помощник командира подлодки-атомохода...

— Врешь, — Парголов поставил под сомнение его слова...

*Продолжение следует.*

## Виталий Годы Рассказики про Кокошу

### Объявление.

Кокоша сообщает:

— Смешно сегодня сказали по радио: «Концерт по просьбам слушателей окончен»...

### Привет с Марса.

— Откуда у нас столько пыли?! — возмущаюсь я.

Ответ Кокоши (мгновенный):

— Это космическая пыль.

### Выходной.

Вчера ходил с Кокошей в зоопарк. Не взяли...

### Заядлый театрал.

Отправились в театр. Пьеса оказалась крайне запутанной, а действие развивалось стремительно. Кокоша добросовестно силилась вникнуть в смысл происходящего, но к середине спектакля окончательно потеряла сюжетную нить. В этот момент выбежавший на сцену главный герой произносил пламенный монолог. Зрители замерли в напряжении. Как гром среди ясного неба, с балкона донесся Кокошин удивленный голосок:

— А кто это?!

### In vino veritas

Я напился вина и стал делать Кокоше комплименты. Кокоша пригубила чуточку:

— Какое хорошее вино.

### Новая теория эволюции видов.

— Сначала были барсы, — внушительно заметила Кокоша. — Потом барсуки... А теперь и вовсе барсики!

### Неугомонная душа.

Вечно у Кокоши какие-то дела. И не поговорить толком.

— Куда спешишь опять?

— Анализы надо сдать, — на бегу отмахивается Кокоша. — Срочно, кровь из носу!

### Кто на ком живет.

Гуляя по микрорайону, мы наткнулись на следующее объявление: "Жильцы! В подвале нашего дома завелись крысиные блохи! Депутат Иванов преступно бездействует!!!"

Я попытался пошутить:

— На депутате Иванове завелись крысиные блохи.

— Блохи преступно бездействуют, — добавила Кокоша.

### ЭпилогЪ.

Кокоша прочитала все истории.

— Такого не было, — невозможно заявляет она.